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Niederschrift 
 

über die 5. Sitzung der Gemeindevertretung Oevenum am Montag, dem 10.12.2018, im 
Spritzenhaus der Gemeinde Oevenum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 20:55 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hauke Brodersen 1. stellv. Bürgermeister  
Herr Sven Carstensen   
Herr Joachim Christiansen Bürgermeister  
Frau Gerda Gade 2. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Hanno Peters   
Herr John Petersen   
Herr Stefan Runge ab TOP 6 
  
Frau Jannike Harder   
Herr Sebastian Kaiser   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Boy Simon Hansen   
Herr Kai Olufs   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 4. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht des Bürgermeisters 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Erlass einer 5. Nachtragssatzung zur Tourismusabgabesatzung 

Vorlage: Oev/000133 
 9 .  Energetisches Quartierskonzept der Gemeinde Oevenum 

Hier: Beschluss des Konzeptes 
Vorlage: Oev/000134 

 10 .  Grundsatzbeschluss zum Beitritt der Gemeinden zum Klimabündnis Nordfriesland 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Christiansen begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.  
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  



 2 

Es werden keine Anträge gestellt. 
 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie die berechtigten Interessen 
Einzelner es erforderlich machen, spricht sich die Gemeindevertretung einstimmig dafür 
aus, die Tagesordnungspunkte 11 bis 14 nichtöffentlich zu beraten.   
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 4. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es bestehen keine Einwände gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 4. 
Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

 6. Bericht des Bürgermeisters 
  

 Bürgermeister Christiansen informiert anhand eines Infoschreibens über die ent-
stehenden Kosten bei Aufgabe von Anzeigen im Veranstaltungskalender 

 Das Ordnungsamt habe für den geplanten Weihnachtsmarkt die Genehmigung 
gegeben 

 Der Förderbescheid mit der Zusage für einen Zuschuss zum Digitalfunk für die 
Freiwillige Feuerwehr sei eingegangen 

 Der Jahresabschluss des AWO-Kindergartens für das Jahr 2017 sei fertiggestellt 

 Bürgermeister Christiansen berichtet anhand eines Schreibens vom Amt, über 
einen Zuschuss der an die Dänische Schule gezahlt werden könne. Die Ge-
meindevertretung spricht sich positiv dafür aus. 

 Am 30.01.2019 finde eine Infoveranstaltung für das Wohnraumentwicklungskon-
zeptes statt, zu der alle Gemeindevertreter eingeladen seien 

 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es wird kein Bericht abgegeben. 
 
 

 8. Erlass einer 5. Nachtragssatzung zur Tourismusabgabesatzung 
Vorlage: Oev/000133 

  
Herr Kaiser berichtet anhand der Vorlage. 
 
Sachdarstellung mit Begründung: 
 
Die (vorläufigen) Sonderabschlüsse zur öffentlichen Tourismusförderung für die Jahre 
bis 2017 sind fertiggestellt. Zugleich wurde eine Vorauskalkulation für das Jahr 2019 
erstellt. 
 
Gemäß Vorauskalkulation ist ab 2019 eine beitragsfähige Kostenmasse von 19.436 € 
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durch Tourismusabgaben zu finanzieren. Unter Berücksichtigung der Ergebnisse der 
vorausgegangenen Jahre verringert sich die beitragsfähige Kostenmasse (durch den 
Abbau der Überschüsse) auf 16.451,53 €. 
 
Die aktuelle Veranlagungsliste (Auswertung zum 15.09.2018) zeigt für die Gemeinde 
Oevenum eine Summe aus Beitragseinheiten (Messbeträge) von 451.842,86 €. 
 
Der zulässige Abgabesatz für die Tourismusabgabe 2019 ergibt sich aus der Division 
der veranschlagten Kostenmasse (16.451,53 €) durch die Summe der veranschlagten 
Bemessungseinheiten (451.842,86 €) und beträgt folglich (16.451,53 € : 451.842,86 € = 
0,03640) 3,64 %. 
 
Abstimmungsergebnis: 6  Ja    Stimmen      
     1 Nein Stimmen      
 
Beschluss: 

1. Das Beschlussorgan nimmt die beigefügten Kalkulationsdaten zur Kenntnis und 
macht sich das Zahlenwerk zu eigen. 

2. Die vorliegende 5. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung einer Tou-
rismusabgabe in der Gemeinde Oevenum wird beschlossen. 

 
 
 
 

 9. Energetisches Quartierskonzept der Gemeinde Oevenum 
Hier: Beschluss des Konzeptes 
Vorlage: Oev/000134 

  
Dieser Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung der Gemeindevertretung 
Oevenum verschoben. 
 
 

 10. Grundsatzbeschluss zum Beitritt der Gemeinden zum Klimabündnis Nordfries-
land 

  
Bürgermeister Christiansen berichtet anhand des Schreibens vom Kreis Nordfriesland. 
 
Das Klimabündnis Nordfriesland ist ein einmaliger Zusammenschluss von Vertretern 
aus Politik, Wirtschaft, Wissenschaft, Zivilgesellschaft und kreisangehörigen Städten 
und Gemeinden, welches vom Kreis Nordfriesland im März 2018 ins Leben gerufen 
wurde. 
Das Hauptziel des Klimabündnisses ist die Vernetzung, Unterstützung, Mobilisierung 
und Beratung von regionalen Bündnispartnern. Dabei stellt das Klimabündnis eine Platt-
form für den Wissenstransfer dar. Hierbei setzt das Klimabündnis Nordfriesland Klima-
schutz-Projekte und kreisweite Kampagnen um und bietet Informations- sowie Bera-
tungsangebote zu den Themen Klimaschutz und Nachhaltigkeit. Zudem soll eine trans-
parente Übersicht über die Vielzahl der Klimaschutz Projekte in Nordfriesland herge-
stellt werden. 
 
Da bei einem Beitritt zum Klimabündnis die entstehenden Kosten für die Gemeinde 
noch nicht klar seien, ist sich die Gemeindevertretung einig, die Entscheidung bis auf 
weiteres zurückzustellen. 
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Joachim Christiansen Griet Brodersen 
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